文匯 社評 MEN WEI EDITORIAL

重新構建增加賦權優化選委會

香港作爲國家一個實行「一國兩制」的特別所以區,政治體制必須符合作爲地方行政區域的法律地位,符合憲法和基本法確定的憲制秩序。香港的選舉制度要爲政權機關實舉任用上落實「愛國者治港」提供堅實保障,確保選出中央信任的愛國者擔任行政保護人員在發官,確保掌握權力的愛國愛港公職人員在公證、司法機構佔據絕對主導地位,才能保護不可以切實維護國家主權、安全和發展利益,才能有效保障香港長期繁穩定。

王晨指出,完善香港選舉制度的總體要求

這個總體思路,着眼於從香港選舉制度的頂層設計入手,以對選委會的改革爲核心和抓手,通重新構建、增加賦權的一系列優化和調整,讓各項選舉成爲一個有機整體,遵循共同的原則要求和機制。一方面選委會繼續掌握行政長官的選舉權,另一方面選委會日後選委會在選舉相當數量的立法會議員候選人提名等方面,都擁有單足主權和影響力,並且建立全流程的政長權和影響力,並且建立全流程的政長格審查機制,從制度和機制上保證行政長官、立法會議員都符合愛國者的標準,也有

以新選舉制度落實「愛國者治港」

利於行政立法配合、強化行政主導

中央完善香港選舉制度,符合憲法規定和 憲法原則,符合香港基本法,具有堅實的政 治基礎和法治基礎。全國人大將作出的相關 決定,是根據憲法第31條和第62條的規 定,以及香港基本法、香港國安法的有關規 定,充分考慮了完善香港選舉制度的現實需 要和香港的具體情況,就完善香港選舉制 度,推動適合香港實際的民主政治制度發 展,作出新的憲制性制度安排。

按照憲制規定,中央和國家有關部門經認 真研究並與有關方面溝通後,提出採取「決 定+修法」的方式,分步推進、完成完善香 港的選舉制度。首先,全國人民代表大會根 據憲法和香港基本法、香港國安法的有關規 定,作出關於完善香港特區選舉制度的決定,明確完善香港選舉制度應當遵循的基本原則和修改完善的核心要素內容,並授權全國人大常委會根據決定修改香港基本法附件一和附件二;然後,全國人大常委會具體修訂香港基本法附件一和附件二,對香港實行的新的民主選舉制度作出具體明確的規定;在此基礎上,香港將進行相應的本地立法工作。

眾所周知,全國人大是最高國家權力機關,它的常設機關是全國人大常委會。全國人大和人大常委會行使國家立法權,以「決定+修法」的方式完成完善香港選舉制度的立法程序,具有不可挑戰的憲制和法律權力。

促社會回正軌 聚焦經民發展

商界讚完善制度可重建和平理性政治生態



對於十三屆全國人大四次會議審議關於完善香港特別行政區選舉制度的決定(草案),本港各大商會昨日均表示全力支持,相信透過完善本港的選舉制度,適當修訂一些不符合國家利益和香港穩定發展的安排,可以撥亂反正,重建和平、理性的政治生態,讓香港政治、社會、經濟等盡快回復正軌,方可以聚焦經濟和民生發展。

●香港文匯報記者 子京

香港中華總商會會長袁武:人大會議審議完善香港的選舉制度,對確保由「愛國者治港」、維護香港繁榮穩定和國家發展利益將發揮關鍵作用。中總相信,透過完善本港的選舉制度,適當修訂一些不符合國家利益和香港穩定發展的安排,必定能更好體現「愛國者治港」根本原則,令「一國兩制」實踐不斷豐富和發展,保障香港繁榮穩定,為民主制度得到長足發展。

香港中華廠商聯合會會長史立德:全國人大會議 去年通過制定香港國安法的決定後,為貫徹「一國兩制」開創 新局面,令本港社會逐漸穩定,成效有目共諸。他期望全國人 大會議完善本港選舉制度後,可以撥亂反正,重建和平、理性 的政治生態,減少社會內耗,聚焦經濟和民生發展。

香港中國企業協會:將「完善香港特別行政區選舉制度」 議題列入會議議程,完全符合「一國兩制」方針和香港特區的實際情況,是確保「愛國者治港」、維護國家主權、安全和發展利益、保持香港長期繁榮穩定的必要之舉。

中企協會又指,香港社會近數年出現的一些亂象,表明現行的選舉制度存在明顯的漏洞和缺陷,為反中亂港勢力奪取香港特別行政區管治權提供了可乘之機,必須採取必要措施完善香港的選舉制度,確保以愛國者為主體的「港人治港」,依法施政和有效治理。

香港中華出入口商會副會長陳勁:議案將加強 選委會的作用,優化香港的管治班子,提升特區立法會議 員素質,更好落實「愛國者治港」的標準。是幫助香港從亂 到大治的關鍵。完善的香港特別行政區選舉制度將更好與 此前頒布實施的香港國安法相輔相成,進一步保護「東方 之珠」的發展,更好融入國家發展大局。

香港專業及資深行政人員協會:只有真正落實「愛國者治港」,才能保障香港繁榮穩定,「一國兩制」行穩致遠。專資會冀特區政府積極配合加快完善選舉制度的進程,優化公務員培訓機制,招攬更多優秀的愛國者加入管治架構;相信在行政長官帶領下的愛國者團隊,將會推出更多措施協助香港恢復疫後經濟,規劃香港未來更好的經濟、社會民生藍圖。



●本港各大商會均支持全國人大代表大會將審議完善香港特區選舉制度,認為可讓香港政治、社會、經濟等盡快回復正軌。圖為2016年9月立法會選舉,不少市民到投票站投票。資料圖片

教界倡政府重視育愛國人才

香港文匯報訊(記者 高鈺)對全國人大審議完善香港選舉制度,落實「愛國者治港」原則,香港教育界及相關者深表認同,認為可撥亂反正,助校園回復平靜,同時建議特區政府採取措施,包括改革課程及加強培訓,加快培育愛國的人才。

陳清泉:發揮港優勢融國家建設

中國工程院院士、港大榮譽教授陳清泉形容,雖然「科學無國界,但科學家有祖國」,作為香港的愛國科技工作者和教育工作者,更應提高使命感、責任感和主人翁感,確保各級管理層由愛國者管治,發揮「一國兩制」獨特優勢,把香港建設成為國際科創中心,融入國家的大建設。

鄧飛:助教師回歸教學初心

全國港澳研究會理事、中學校長鄧飛表示,由 中央出手完善選舉制度,有助貫徹落實「愛國者 治港」,將有效減少無謂爭拗,盡早擺脱政治化 陰霾,專注經濟民生發展。

他指出,自從2012年反國教事件,教育界及大量 老師學生捲入政治化漩渦,完善選舉制度,有助教 育工作者回歸教學初心,專注提高學生綜合質素, 挽回家長對老師和學校的信心。

穆家駿:助學子育正面價值觀

港區全國青聯委員、教聯會副主席穆家駿認 為,自2019年起香港教育界相繼遭遇黑暴、疫情 而停課,社會上充斥各種紛爭和暴力場面,此次 中央出手完善香港的選舉制度,將有助於穩定社 會環境,給予學生一個安寧的學習環境,培育正 面的價值觀。

劉遵義促重列中史作必修科

香港中文大學原校長、知名經濟學家劉遵義強調,「愛國者治港」是天經地義的事,而要長遠落實愛國者能持續治港,就必須培養香港的中國公民,尤其是年輕人愛國,而中小學甚至幼稚園教育需要改革,盡快把中國歷史科重新列作必修科,讓愛國者能一代一代持續發展下去,不會面臨斷層的危機。

方文雄:增吸納培育「愛國者人才」

全國政協委員方文雄認為,應加強吸納及培育「愛國者人才」,建議特區政府應制定人才政策,吸納包括在內地出生長大的港人、內地在港大學畢業生、內地海歸畢業生,還有內地商人、專業人士及科學家等加入治港隊伍,以加強兩地溝通,推動政治、經濟、文化等各方面快速接軌;國家行政學院可在港設分校,讓包括教師在內的公職人員接受愛國培訓,以教育青少年從小遵紀守法,了解和擁護國家憲法和基本法,培養更多愛國者成為未來社會棟樑。

ラスト スル 二 完決 究 港 選 会 決 究 港 選

大大

或

程

張建說,民主政制發展不能照 搬外國模式。全國人大決定是根 據香港實際情況,推動發展具有 香港特色的民主政制的重大舉

措。這種新型民主政制是「一國兩制」框架下的政治制度創新。

確保政權掌握在愛國者手裏

完善香港選舉制度採取「決定+修法」的方式,分步予以推進和完成。張建表示,從國家層面,全國人大通過「決定」提出完善的原則和核心内容,授權其常設機構——人大常委會來完善有關內容。從香港層面,香港特別行政區根據人大常委會對完善選舉制度後的具體規定,再對當地有關法律作出相應完善化。國家層面的「決定+修法」與香港層面的「修法」相結合,才能完善香港選舉制度。

他還指出,選舉委員會是香港選舉制度 的核心部分。通過選舉委員會重構擴權, 特別是增加選舉委員會的授權和功能來確 保「愛國者治港」,確保政權掌握在愛國 者手裏,以此來堵塞選舉制度漏洞和缺陷 給國家主權、安全、發展利益帶來的威脅 和挑戰。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道